# 逐梦 文明 瑞城从未 缺席

# 我市精神文明建设亮点扫描

记者 陈丹丹

漫步瑞城大街小巷,一股蓬勃向上的文明新风扑面而来:一幅幅公益广告引人注目,一个个志愿者活跃街头,一座座文化礼堂乡音袅袅……

在瑞安人的眼里,"创建文明城市"不仅是一句口号,而是随时随地都可触摸到的城市"脉搏"。

几载风雨耕耘路,文明花开别样红。省级森林城市、省级园林城市、省卫生强市、全国文化先进市、全国文明城市提名城市……各种美誉纷至沓来。

随着创建全国文明(卫生)城市号角吹响,一个个精神文明建设 亮点频现,一件件民生实事落到实处,不仅扮靓了城市,更赢得了人 心。

#### 文明创建 城市步入 品质时代

原先污水横流的地面,现在干干净净;积灰的吊顶不见了,取而代之的是时尚的集中照明;市场门口全新的护栏,使原本拥堵的路段变得畅通有序……经过改造的东门菜市场面貌焕然一新。

自2015年4月启动全国 文明(卫生)城市创建工作后, 瑞城的改变显而易见:菜场旧 貌换新颜,交通设施大改善,加 上对违章建筑、占道经营"亮 剑",成效十分显著。

不仅如此,街头的"正能量"传递也无处不在,万松路等主干道都设有公益广告,沿街LED、楼宇广告等公益宣传的覆盖率大幅攀升。平时,市民还可在手机上收到文明礼仪等方面的资讯。

"文明创建改善了居住环境,提升了城市品位,提高了市民素质,但要将城市文明上升到一个新的高度并不容易。"市

创建办(文明办)负责人深有感触地说,随着创建工作通过全国文明城市第一次指数测评,我市直面不足之处,继续狠抓落实,就巩固提升创建成果梳理出近期的30项重点工作任务,逐步落实创建长效机制。

近日,位于瑞祥新区的市客运中心站正式启用,随之而来或将出现的流动摊贩、"四小车"、社会治安等问题必须引起重视。为此,市创建办(文明办)联合相关部门多次召开协调会,部署开展站前秩序综合整治,指导新客运中心站开展文明创建工作,以充分展示城市窗口形象。

除了市客运中心站站前秩 序综合整治工作外,区域公厕 改造提升、广场舞噪音污染整 治等也——被列为创建近期重 点工作任务。有关负责人表 示,一项项创新性的惠民工作, 将带领瑞安步入"品质时代"



## 节俭养德,"小餐桌"带动"大文明"

近日,我市"文明餐桌"行动示范食堂创建活动落下帷幕,市委党校食堂、市人民医院食堂等6家单位食堂获评"文明餐桌"行动示范食堂。

在市委党校食堂,可以看到"今天不浪费,从我做起"、 "节俭养德,吃多少、点多少"等 文明用餐的提示语随处可见。

"过去,机关单位都是关起门来办食堂,'文明餐桌'行动示范食堂创建活动让各单位之间有了交流互补的平台。"市文明办相关负责人表示,文明餐桌行动效果很好,减少了社会资源的浪费,"下一步要继续开展互比互学,并着重解决创建单位间水平不均衡、监督手段单一、考核系统不够科学等问

题,进一步推进'小餐桌'带动'大文明'。"

据悉,我市"文明餐桌"行动自2013年启动以来,已在全市宾馆、饭店、餐馆及学校、党政机关、事业团体等单位食堂实现全覆盖。2015年9月份,我市还通过开展星级饭店"文明餐桌"活动,对全市12家星级饭店开展"文明餐桌"专项检查。

成绩有目共睹。如今,不管是万松东路的国际大酒店还是菜市场周边的小吃店,每张餐桌上都有文明用餐、禁止吸烟的标志,灭火器安装到位。通过开展"文明餐桌"行动,有效引导市民摒弃用餐陋习,不断提高市民文明素质和城市公共文明程度。



第二届 感动瑞安十大人物 颁奖晚会现场

#### 诚信建设 打造 信用瑞安 新名片

2015年9月,中央文明办、 国家发改委等部委组成的联 合调研组来瑞专题调研诚信 建设制度化情况时,充分肯定 了我市在诚信建设制度化工 作方面所做的工作和取得的 成效。

诚信"红黑榜"、"8.8 诚信 日"宣传、"诚信星级饭店"、"诚 信出租汽车驾驶员"、"诚信商 户"……2015年以来,我市围绕 "诚实做人、诚信做事、诚敬做产 品"主题,深入开展诚信主题宣 传教育实践活动,开展了一系列 诚信建设评选活动。

在食品药品、交通运输、医疗卫生、旅游教育、社会服务(窗口行业)等重点领域,我市还针对诚信缺失、公德失范等突出问题,深入开展道德领域突出问题专项教育和治理活动,促使行业诚信状况持续好转。

比如,市市场监管局严惩重 处食品药品违法犯罪、严厉打击 各种非法传销活动,扎实推进 "质检利剑"行动,严厉打击产品 质量违法行为;市公安局通过严 厉打击利用电话、网络诈骗犯罪 行为。

同时,我市进一步加大公共 信用信息平台的建设力度,全力 打造"一网三库一平台"(即"信 用瑞安"网站;个人、企业、政府 信用基础数据库;联合征信平 台)。

据统计,我市一期企业信用 联合征信平台自2014年运行以 来,已收录30个参建单位共3 万多家企业的54万余条信息。 2015年二期征信参建部门增加 到44个,同时信息报送的频率 和准确率大大增加。

### 城乡联动 处处盛开 文明花

湖岭镇亦垟村有一条文化 长廊,每隔几米就能看到一块故 事板,上面写着关于孝德的经典 故事。每周六上午,该村孝德讲 堂里书声琅琅,20多个孩子在 老师的指导下诵读《孝经》、《弟 子规》,学习孝德文化。

亦垟村是我市孝文化创建 重点村,目前村中已建成孝德讲 坛、孝文化园、孝文化墙、孝文化 长廊等宣传阵地,孝文化在潜移 默化影响村民生活。

其实,亦垟村只是我市文明 村镇创建的一个缩影。近年来, 我市以"德润瑞安、文明同行"服 务品牌为主抓手,大力推进基层 精神文明建设,大大促进了乡风 民风的转变。

比如,汀田街道联胜村成立 村民艺术团,在村民文化礼堂开 展书法培训、文艺汇演、家风训 读、亲子互学等文化活动,不仅 提升了村民的文化素质,也融洽 了邻里关系。

塘下镇陈岙村在获得"首届 全国十佳乡风文明奋进村"荣誉 后,依然保持创建强劲势头,形 成陈岙村民一家亲的和谐氛围

据统计,我市目前已建成

文明镇5个(其中全国文明镇1个、省级文明镇1个),文明村388个(其中全国文明村1个、省级文明村16个),创成幸福社区23个(其中五星级幸福社区2个)。

在文明单位创建方面,我市 共创成文明单位198个(其中全 国文明单位1个、省级文明单位 22个),各级文明单位不断发挥 示范引领作用,在全市掀起一股 "文明风",让遵守社会公德、践 行职业道德逐渐成为市民生活 中的一种习惯。

## 凡人善举,激活每一个文明细胞

胡小丽,一个普普通通的幼儿教师,当一个孩子在她的视线范围 内落入水中,马上就要被涨潮的江水卷走时,不会游泳的她立刻纵身 跳进水中,舍身奋力将落水孩童托举上岸。落水的孩子得救了,而她 自己的女儿却成了孤儿。

叶方,市公安局汀田派出所的一名民警,在一次救援过程中,他不顾触电危险,跳河救人,遭电击受伤住院,用行动诠释了大爱和责任。

彭秀兰,市实验小学离休干部,生前,她节衣缩食做善事,10多年里,共捐献善款四五十万元

2015年,我市大力培育"最美瑞安人"品牌,"好人队伍"进一步壮大,1人获"全国道德模范提名奖",1人荣获"浙江省道德模范"称号,2人入选中国好人榜,4人入选浙江好人榜,6人入选温州好人,2人获"最美温州人"称号,2人获第五届温州市道德模范荣誉称号。推出《德润瑞安》品牌栏目近50期,组织好人巡讲活动30场,开展瑞安市道德模范及最美人物专题事迹展。

"好人"群体的背后,离不开 我市深入开展的寻访、宣传,以 及一系列关爱、激励措施。除了 在制度层面落实道德模范在用 水、用电、通讯、乘车、健康体检等方面的优惠待遇外,我市于2012年设立道德模范关爱基金100万,2014年又成立了200万元"最美瑞安人"关爱基金,用于对"最美瑞安人"的奖励和帮扶。同时落实道德模范创业贷款工程,道德模范通过"刷脸"可获得瑞安农商银行30至50万元不等的低息贷款。

市文明办有关负责人表示, 今年,我市还将大力开展"万张 红榜送好人、万名好人进校园" 活动,探索培育"好人文化",使 其成为社会风尚,让"做好人"成 为瑞城的道德"标杆"。